

XU XIAODONG徐小冬〉〉〉

#### [人物名片]

徐小冬,江西人,2002年9月至2006年6月就读于华南理工大学建筑学院水利工程专业。现为湖南华韧钢结构混凝土构件有限公司广西分公司总经理。

# 扬帆起航筑高楼 踏实奋进华工人

——访湖南华韧钢结构混凝土构件有限公司 广西分公司总经理徐小冬校友

■ 张舒琪 陈希婧

茶香氤氲,檀香袅袅。心中怀着对访谈对象徐小冬校友的期待,我们来到了约定的采访地点——福茗茶馆。环顾四周,简洁质朴的装饰却不失典雅高贵,我们不禁暗暗猜想,今天要访谈的校友会是怎样的一个人。

宾主落座,徐小冬校友热情地给我们倒茶、 续水、拭杯、品茗,一系列动作如同行云流水, 一气呵成。他既有知识分子特有的谦卑温润、 彬彬有礼,又有叱咤风云、运筹帷幄、决胜千 里的霸气。

及至开始交谈,我们才明白什么叫"能靠脸吃饭的人偏要靠才华"。这位不比我们年长多少的校友,在一张俊朗的脸庞下,有着超乎其年龄的气度与智慧。

#### 青葱岁月 筑梦华园

2002年9月,徐小冬正式成为华南理工大学建筑学院的一员。



徐小冬的毕业证书

"我是江西人,但父母很早就南下工作了。那时我就只想读工科,只想南下到广州。而华工又是广东最好的理工学校,所以我填志愿时就写了华南理工大学。"访谈开始,徐小冬三言两语便讲清楚他选择华工的原因。

这个意气风发的年轻人,彼时和大多数的同龄人一样,参与宿舍夜晚的"座谈会",组织舍友们与隔壁华农的女生联谊……他笑着回忆,那个时候,他们宿舍的同学特别懒,有时外卖送到宿舍楼下了大家又懒得下去拿,大家就发明了一个拿外卖的方法——用一根绳子绑着一个篮子,篮子里放着钱,从窗口放下去后,外卖小哥从里面拿了钱就把外卖放进去,然后再把篮子拉上来。

不过,最让徐小冬自豪的则是大三时就实现了"月入6000不是梦"的神话。 凭借着在华工打下的坚实专业基础,大三时徐小冬就能和同学—起接画图 的活儿了。白天要上课,晚上和空余时间则要完成带回来的画图任务。虽然十 分辛苦,但他们却乐在其中,一来可以巩固自己所学的专业知识,二来可以凭 着自己的努力挣得一些零花钱。只是他没想到可以挣得那么多,平均一个月可 挣6000多元,即使在十多年后的今天看来,也是不薄的收入,而10多年前的 大三学生徐小冬就能轻易将其收入囊中。

可是,旁人总是惊羡于他的得到,却不知道他为此付出了多大的努力。在徐小冬看来,人生就是一栋高楼,只有脚踏实地,夯实地基,才能建造出屹立不倒的摩天大楼。无数个夜晚,当别人早已进入梦乡,27号楼里依旧有徐小冬



孜孜不倦画图的身影。

没有强大毅力的人,往往会追求暂时的安逸与舒适,而无法体会到站在高楼上"会当凌绝顶,一览众山小"的快意。相比之下,徐小冬师兄无疑是站在高楼上俯瞰的人。

## 厚积薄发 叱咤商海

四年如同白驹过隙,一晃而过。徐小冬笑称,大四找工作的那段时间,几乎在每一个求职单位都能碰到华工毕业的师兄师姐,于是大家聊天的开场白通常是"你住哪栋宿舍楼"。凭借着扎实的专业知识,徐小冬很快便找到了一份月入2万元的高薪工作,但是没过多久他便在众人的惊诧中辞职了。

放弃高薪工作,徐小冬自有他的打算。这份工作虽然高薪,但经常出差,没有办法让人静下心来钻研专业知识。"有时候我扪心自问,是这个职位值2万元还是我徐小冬值2万元?"徐小冬如是说,"后来我发现,是这个岗位值2万元,一旦这个企业不需要我,我又凭什么能力获得这一切呢?"想明白了这点,徐小冬毅然地回到华工设计院,师从华南钢结构泰斗——王什统教授。

"应该说在华工设计院这两年,是我收获最大的两年。"徐小冬笑道。是的,两年多来夜以继日地画图与建模,进一步夯实了他的专业基础。雏鹰已经长成雄鹰,只待风来便能展翅飞翔。

机会总是留给有准备的人,做了两年技术活的徐小冬敏锐地意识到当时还 比较落后的广西是一个很有发展潜力的地方,于是便找到了之前合作过的华韧 公司,主动请缨担任广西地区的业务代表。"那时候公司在广西还没有市场, 所以我想帮他们开拓广西的市场。"他说道,"做得好的就有饭吃,做不好的 就只能啃老本了,那时候我是没有工资的。"

于是,初到广西的徐小冬还没来得及熟悉异乡的环境,就开始了每天跑业务的生涯。"我还记得第一次去工地时,那些老板都觉得我太年轻,没经验,我就这样被赶了出来。不过后来就好了,我趁着老板们休息的空隙,和他们聊聊专业知识,于是他们就渐渐信任了我,我也有了第一次做项目的机会。"

然而成功的喜悦还没过,老天爷又和他开起了玩笑。初出茅庐的徐小冬由 于经验不足,没能控制住核心资源,又过分地信任别人,最终被合作伙伴垄断 了人脉资源, 自己也被踢出局。

"刚刚开始的时候,我是很生气的,我一直视为兄弟的人怎么会背叛我?但慢慢地我就不恨他了,反而很感谢他。如果没有这次教训,我现在只会单纯地追求技术上的精尖却还不会宏观调控管理整个企业。"徐小冬爽朗地笑着说。然而,逐梦路上的荣辱沉浮,哪里是这几句轻描淡写的话可以概括的?天将降大任于斯人,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,所以动心忍性,增益其所不能。经过无数困难与挫折的洗礼,徐小冬迈着越来越坚实的脚步向着既定的目标走去。是的,既然选择了远方,便只能风雨兼程。

## 张弛有度 写意人生

提起理工男,或许大家脑海里只会浮现三个字"技术宅",但徐小冬不是一个只会埋头苦干的人,紧张的工作之余,他会通过各种各样的兴趣爱好来放松自己。在他看来,一张一弛,才能从容地享受生活,逐梦的脚步也会更加坚定有力。

喝茶是徐小冬经常做的一件事,本次访谈也是在他常去的一家茶室里进行。庄严古朴的茶室,一尘不染的茶几,井井有条的茶具,会让原本浮躁的心情不由自主地平静下来。"喝茶对我而言不仅仅是放松自己,更是一种自省的方式。"师兄说道。

除了喝茶,徐小冬兴致来时还会去练习 射击。子弹出膛,千钧一发。那一刻,只有 身处其中才能感受到战争枪林弹雨的洗礼。

"这让我似乎回到了战争年代,一种历史的厚重感油然而生。我也时常会感念今天的幸福生活来之不易。比起战争的冷酷无情,现实中的困难与挫折可谓是温和的毛毛雨。前辈先烈们浴血奋战,保家卫国,今天的我们更应该像他们一样无畏前行。"

由此看出,对徐小冬而言,放松仅仅是一 种方式而绝非目的。放松,只是为了更好地前



徐小冬游普济禅寺



进。所以即使在难得的空闲时间里,徐小冬仍不忘反省自己,时时严格要求自己。

即使公务繁忙,徐小冬仍然会抽空参加华南理工大学广西校友分会的活动,与校友们共叙人生。徐小冬永远不会忘记,他初到异乡、人生地不熟时校友会前辈们给予他的帮助。在他看来,通过校友会他不仅能寻找到合作的商机,更重要的是在这里让远离家乡的他有了一种家的归属感。

采访间隙,我们有幸参加了广西校友会的聚会。大家推杯换盏,畅叙人生, 其乐融融。我们不禁感慨,校友们来自不同领域,却能在百忙之中抽空畅谈同 门情谊,只因大家都有一个共同的名字——华工人。

#### 感恩华工 扬帆起航

访谈结束后,徐小冬在我们的队旗上写下了"心怀天下,感恩华工"八个大字。他语重心长地告诫我们,作为一名华工的学生,着眼点不应该只是找到一份好工作,而应该要"位卑未敢忘忧国"。同时,华工是培育我们成才的摇篮,我们更应时时刻刻感念母校的教养之恩。

云山苍苍,珠水泱泱。木棉花红,百步梯长。和徐小冬的数小时畅谈让我们有醍醐灌顶之感。他那踏实奋进、迎难而上、心系母校的精神深深地感染了我们。作为行业领袖,他用坚定执着的信念成就了一个又一个梦想;作为华工精英,他对母校的深厚感情值得我们每一个华工学子学习。我们祝愿徐小冬在新的征程上扬帆起航,再创辉煌!



徐小冬为访谈活动题字